

本届温网，共有九名中国大陆球员进入单打正赛签表，他们分别是女单赛场上的郑钦文、张帅、朱琳、王曦雨、王欣瑜、袁悦（资格赛晋级）和白卓璇（资格赛晋级），男单赛场上的张之臻和吴易昺。人数多了，可喜，不过从晋级情况来看，却不如预期中乐观。

目前，仍存活在单打签表上的仅余白卓璇一人（闯入第二轮），而在已出局的选手中，除王欣瑜止步第二轮外，其他七人皆为“一轮游”。

本报记者 章丽倩

受伦敦频繁雨水的打扰，张之臻温网男单首轮的比赛从本周二一推再推，直到昨天才终于开打。作为公开赛年代闯入温网正赛的第一位中国大陆男球员（2021年温网），张之臻对首胜非常渴望，只可惜在实力略逊一筹的情况下，他还是止步首轮，比分是6比2、6比7、6比3和2比6。

本场比赛，张之臻在ACE球、一发得分率上处于优势，但在一发成功率、二发得分率、网前得分、制胜分等方面就逊色于对手范德尚舒普。

张之臻 五盘“初体验”

在张之臻出局的前一天，吴易昺已在首轮告负。如此一来，自去年美网开始，中国大陆球员在连续三项大满贯赛男单中都闯入第二轮的好势头便被止住了。

对以温网为代表的草地赛事，张之臻一直显得较有兴趣。“来到温网总是不一样的体验。今年和往年不太一样，希望今年有更好的成绩。我第一次参加大满贯正赛就是在温网。”在之

前的红土赛季，26岁的他连续取得突破，先是在ATP1000马德里大师赛跻身八强，接着又在法网打入第三轮。不过显然，在球场上仅有信心还是不够的，想要拿下温网首胜，张之臻只能来年再努力了。

张之臻与本场比赛的对手范德尚舒普之前并无职业交锋。不过，27岁的范德尚舒普从2021年开始参加大满贯正赛，世界排名最高曾升至第22

位，迄今最好的大满贯表现是跻身美网男单八强（2021年）。具体到温网，他在前两年分别打入第二轮和第四轮。其实，范德尚舒普在今年上半年的状态更好，不过自打于4月慕尼黑赛决赛中伤退输给鲁内后，竞技状态就一直没能恢复。

范德尚舒普不稳定的状态，在本场比赛中也有明显体现，要不然的话，比赛很可能不会被拖入到决胜盘。值得一提的是，自张之臻参加大满贯正赛以来，这还是他第一次尝到五盘大战的滋味。所以，尽管输掉了比赛，但他还是经验条“+1”。

白卓璇 首秀惊艳

厚积薄发 融“璇”上升

与前不久法网上赢得女双冠军一鸣惊人的王欣瑜相比，从资格赛一路打入温网正赛的白卓璇，她身上的神秘感无疑更足。

20岁的白卓璇，她的国际大赛经历来得比同龄球员明显慢一些。21岁的王欣瑜，她从2018年开始参加大满贯女单正赛，本届温网是她的第九次大满贯经历。22岁的王曦雨的经历和王欣瑜相仿，本届温网是她的第八次大满贯经历。与白卓璇同岁的郑钦文，以去年澳网为起点，如今她的大满贯经历也攒够了七回。

瞧着同龄人的表现，在这回温网才终于盼来自己大满贯首秀的白卓璇，她的心里并存着焦急和淡定两种情绪。“我肯定想进巡回赛呀，越早越好。我着急，但我只会跟自己着急，不会跟别人比，因为我觉得每个人都不一样。网球这项运动，也不是说你拿个冠军就如何了，或是我今天赢了会怎样，就只是一场比赛而已……你可能打好几站比赛就上去了，但你要怎样才能一直停留在那里或是更进一步。顶尖球员们非常稳定，所以她们的排名才能一直保持在高处。”

一定程度上，此前的疫情给白卓璇的职业出道拖了后腿。在2020年澳网青少年组女单中获得第四名后，她的青少年世界排名首次冲入前十，来到第九位。按照常规发展，白卓璇之后就该正式转入成年组的国际赛场了，然而受疫情影响，2020年和2021年的大半时间，她都只能留在国内参赛。

如今回想起来，白卓璇觉得这额外的等待有弊也有利，“虽然它减缓了

我进职业圈的进程，但也让我有更多的时间专注于在深圳的训练。所以还是有积极影响的。在那段时间里，我认为我的技术和身体素质都提高了。”2021年10月和11月，她在埃及度过了那段有强度也有收获的时光，在那里连续参加了八站ITF1.5万美元总奖金级别的比赛，并且在其中五站夺冠。直到本届温网前，白卓璇都以各个级别的ITF赛事为舞台，一边锻炼球技，一边赚取积分和奖金。

在本届温网前，白卓璇仅参加过三站WTA巡回赛，分别是沾光主场优势的2019年的郑州公开赛和天津公开赛，以及今年的斯特拉斯堡公开赛。在温网上拿到自己的大满贯首胜后，白卓璇并不想多谈关于新目标的话题，“我从来不说，因为我觉得目标是立给自己的，我不想说给别人听。”



中国金花在本届温网的开局，较预想中有不小落差。参加大满贯正赛从未在首轮倒下的郑钦文，输给了世界排名略逊于自己的西尼亚科娃，只能失望“一轮游”。首轮遭遇世界第一斯维泰克的朱琳，不敌19号种子阿扎伦卡的袁悦，还有遗憾落败的张帅和王曦雨……七名参加女单正赛的金花球员中，仅王欣瑜和白卓璇闯进第二轮。

专题撰稿 本报记者 章丽倩



最大偶像纳达尔 期待能进大球场

纳达尔是白卓璇最喜欢的网球运动员，她从偶像那里学到的不仅是在场边摆放饮料瓶的“强迫症”小习惯，更有对方身上那股特别的韧劲。由于世界排名较低（温网前排在世界第191位），白卓璇此次是从温网资格赛起步，在打完三轮资格赛后，才将正赛席位拿到手。尤其是资格赛第二轮那场，她与对手在决胜盘战至抢七才终分胜负。

由于在那场比赛中拼得比较凶，白卓璇的腿部肌肉有些拉伤，此后的资格赛第三轮和正赛首轮，她在场上都会努力去找适合的输出强度。“每次接受完治疗会好转，但你打起来也不可能总收着力打，打得专注了就容易忘记。所以还是要绷一下，防止它再度拉伤。”

在职业生涯首胜排名前100位的

球员后，温网第二轮，白卓璇将遇超高难度挑战——她的下一位对手是排在世界第六位的贾巴尔。

28岁的贾巴尔不仅是一位成熟球员，而且正处当打之年。她是去年温网和美网的女单亚军。白卓璇表示，自己对贾巴尔的了解仅限于比赛视频。“我只看一轮的对手，赢了这一轮后再去看后面。知道要和她（贾巴尔）打，我还挺激动的……她也不是那种特别有劲儿的、跑得特别快的，但她就是能赢，所以证明她肯定是有些东西的。但我得上场之后才会知道她的球接起来怎样。”

由于贾巴尔是去年温网亚军，且又是高排位种子，所以她与白卓璇的第二轮比赛有可能被排入中央球场或者一号球场进行。对此，白卓璇表示自己对登上温网大球场还挺期待的。

来自网球之家，幸运儿谢意满满

虽然看起来像是同龄球员中的后进者，但对自己一路以来学球、练球的经历，白卓璇却是常忍不住感慨自己幸运。

白卓璇出生于一个网球氛围较浓厚的家庭，“我们家每个人都会打一点网球，包括我奶奶”，而她的舅舅更曾是河南省队的球员。说不好是五六岁还是六七岁时，白卓璇跟着家里人开始学球。小时候每逢寒暑假，她都会被家长带着去舅舅家短住，然后自然而然，跟网球的接触就更深了，再往后就进了河南省队。

“家里人都特别乐观，不管我打得

好或者不好，他们关心的都是我身体怎么样，心情怎么样。我的成长环境比较好，也得到了很多支持，所以我训练、参赛都属于比较能安下心的那种。”白卓璇分享道。

2019年，得刘树华教练赏识和牵线，白卓璇加入了深圳弘金地国际网球学院。目前，她训练和参赛的费用，网球学校承担了大部分，同时省队也会给予一定支持。“真的是要谢谢网球学校，他们给了我特别多的机会，场地设施也齐全。因为他们的支持，我才能有这么好的机会，因为打网球其实挺费钱、费精力的。”